
ËïMïSCOMMISSIS^RZISNIK&^G^roTOI 

PIBNAIRB COMMISSIE 

Notulen van de 30e v e r g a d e r i n g , 
gehouden op Maandag 3 December 1351, des avonds t e 19»30 uur 

_ï2_^Ê_5Ê_ï'êiïË5Ë,Ë2™l.L , . —~ 

A a n w e z i gs Prof.Mr,R.Kranenburg, Prof.Dr.L.J.M.Beel, 
Prof „Mr.Dr.G.van den Berg/,: Prof .Dr. A.i);;.Donner, 
Prof .Mr.Dr. J.P.A.Francais, Prof .Mr. J.P. 

• Hooykaas, Mr.J.A'. Jonkman, Prof .Dr. J.H. A. 
Logemann, Mej .Mr. K.J.-D. Revers , Prof .Mr. 
C.P.M. Romme, Dr. A. A. L. Rutgers , Dr. J. Schoi*ten 
en H.W. ïilanus$ 
Mej.Mr.K.S.IBok, Mr. 77.Duk, Mr.M„ J.P.D.'baron 
van Karinxma thoe Slooten, Jhr.Mr.A.J.M.van 
Nispen tot Pannerden, adjunct-secretarissen 
en Mej.Mr.J.L.de Keer. 

A f w e z i gs Mr.J.R.H.van Schaik, Mr.N.Debrot, Jhr.Mr. 
M.van der G-oes van Katersf Prof .Dr* W. J. A. 
Kemkamp, Pro f. Mr. A. N. Mo lenaar, Mr. P. J. Oud, 
Mr.Dr.R^E.Pos,- Mr.P.J.Witteman, Prof.Mr. 
W.C.L. van der Grinten en Mr.J.M.Kan. 

De vergadering wordt voorgezeten door Prof. Kra-
nenourg. 

Na de opening herdenkt de Voorzitter Minister Van 
Maarseveen met een korte gevoelvolle rede, waarin hij spe­
ciaal belicht de verdiensten van de gestorvene vojr de Grond­
wetscommissie en v/ijst op de verwachtingen, welke men koester 
de van diens verdediging in de Staten-Generaal van de Rege­
ringsvoorstellen tot herziening van de Grondwet. 

Spreker deelt daarna mede, dat hij een 'brief van 
rouwbeklag namens de Commissie aan de familie heeft gezonden 
en 'bij de uitvaart de Grondwetscommissie heeft, vertegenwoor­
digd. 

Notulen De notulen van de vorige vergadering.worden goed­
gekeurd, nadat daarin de volgende wijzigingen zijn aange­
bracht % 

Op verzoek van Prof. Van den Bergh wordt 
in de 3e regel van onderen voor "de Raden van Beroep' 
voegd "de voorzitters van"; 

Mej. Revers vraagt tassen de 4e en 3e alinea 
onderen op pag. 4 de 'volgende passage op te nemen % Mej 
deelt mede, dat zij zich verenigen kan met een door Prof. 
Hooykaas voorgestelde nieuwe redactie, die luidts "Aan de 
vrouw worden op grond van haar sexe seen rechten onthouden". 

Naar aanleiding van de conclusie uit de gehouden 
stemmingen, weergegeven op pag. 5, zou Prof, Donner gaarne 
in deze notulen opgenomen willen zien, dat hij bij de eerste 
stemming over een bepaling inzake de rechten van de vrouw 
heeft voorgestemd met de bedoeling, de mogelijkheid niet af 
sluiten, dat naar een aanvaardbare bepaling ter zake zou wor­
den gezocht. Dit betekent niet, dat hij zich in ieder geval 
vóór opneming van enige bepalir.; heeft verklaard. 

De bevoegd- Het sub 3 op de agenda vermelde punt is niet nieuw, 
heden van aldus de Voorzitter. De Commissie nam in haar interimrapport 
supra-natio-reeds een bepaling (art.' 60 f) op, welke betrekking heeft op ï nale orga- de.ze materie. De aanj nhei<3 is ook reeds aan de orde ge-
nisaties ' weest bij de behandeling van het tractaat met België over 

het Schelderegiem. Toen deed zich de vraag voor, of het in­
ternationale toezicht op de Schelde verenigbaar was met de be­
paling, die aan de Koning het oppertoezicht over de waterst 
toekent. 
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sche Zaken, stelt deze princj 
wov$ .geweken van de Grondwet? 

Prof. Van de.. dat de 
niet/ge-algcmce!» aoe^ gesteld. Ir zijn zeker be 
gen ir. ia Z-rondwet, van nooit of te nimmer mag worden 
afgeweken, bv. art. 7. In het air D kan men deze "bepa­
lingen aanduider. als de beginselen, ii- . tot bescher­
ming van de burgers./grrryrr-i? Tan jL»r.Tr.~T--r?T-3e rrgttgpecb-
é̂ e-geê -ŵ yé??*.1 gee^elé; is er rerkelijk strijl tussen 
Grondwet en een bepaald verdrag? Bij het Schelderegiem » was 
dit z.i. niet het geval- Ie tepaling over het op ertoezic. 
van de Xoning over de waterstaat is enkel voor interne ver­
houdingen geschreven en siu.it derhalve een internationale 
etftt̂ r&ie niet ui.t. 

ziet hij ook in art. 163 geen "beletsel voor 
het sluiten van een verdrag, waarbij een gerecht in het le-
ven wordt geroepen, dat niet voldoet aan alle grondwetsbe­
palingen betreffende,onze rechterlijke macht. 

Iv i acht spreker een internationaal leger in 
strijd met de Grondwet, 2ij alle bepalingen r de cl ale 
is gedacht aan een Nederlands leger. Een regeling van dienst­
plicht voor een internationaal leger hoeft hier niet tegen 
in te gaan. Strijd met de geest van de Grondwet, de ergste 
inbreuk die men zich kan denken, doet zich daarbij z.i. ook 
niet voor. 

Prof. Hooykaa is het grotendeels met Prof. Van 
den Bergh eens. Kamerleden en Reger_ 210IL aocr nun e ea van 

/Intussen is hier^rouw volledig aan de Grondwet gebonden/ De £~w«Hrfe-*1ra3ri'jïw 
mede-nog niet de voorschriften verdeelt ook hij in twee rubr : die betref-
vraag beantwoord,fende de vrijheidsrechten en die over de organisatie van de 
in hoeverre de nationale staat. Regelingen.betreffende internationale orga-
verdragen met nen kunnen nimmer in strijd komen met de laatste rubriek, om-
grondwettelijke dat zij in een geheel andere sfeer liggen. De eerstgenoemde 
voorschriften in soort van bepalingen behoort tot het prae—grondwettelijl 
strijd kunnen recht /ê»-±-3- -èirettt-ewgeve-irge—iiivi o lab e 3r. Nu kan men van me-
komen. ning verschillen, of deze vrijheidsrechten op den duur in 
/zij gelden in benationale grondwetten behouden moeten blijven, dan v/el in 
ginsel ook voor hogere, internationale regelingen moeten v/orden neergelegd* 
de internatio­
nale sfeer. 

In ieder geval doet de nationale formulering, aan deze rech­
ten ge&even, niet ter zake; zij bindt alleen op nationaal 

dragen te worden 
gerespecteerd. 

het sluiten van ver 
in de Commissie-

is verdedigd, 
komen met 
een sfeer 

de 
waar-

gebied.Ue rechten zelf behoren echter bî j 
Prof. Francois deelt mede, da 

Van Eysinga door de Voorzitter de opvatting 
dat de verdragswetgever nooit in strijd YAn 
Grondwet. De verdragen heb oen betrekking op 
voor de Grondwet niet geschreven is. 

Ook de opvatting van Prof. Van den Bergh werd in 
deze Commissie aangehangen. Spreker zelf heeft meer moeite 
dan laatstgenoemde met de redenering, dat de. Grondwet geen 
beletsel vormt voor verdragen, als thans worden bedoeld. 

Men zou de vraag kunnen stellen, of een verdrag 
mogelijk moet worden geacht, waarbij dienstplicht voor een 
Duits leger wordt opgelegd. Ook van hen, die van oordeel 
zijn, dat de Grondwet de internationale sfeer niet raakt, 
luidt het antwoord op deze vraag ontkennend. En toch ligt 
zodanig verdrag evenzeer buiten de door hen aangenomen gren­
zen van de Grondwet als een verdrag over dienstplicht voor 
een Europees leger. 

Mr, Jonkman wijst er op, dat de Commissie in haar 
interimrapport als tweede lid van art. 58 heeft voorgestelds 
"Hij bevordert de ontwikkeling der internationale rechtsge­
meenschap." Hiermede is zij gegaan in de richting van erken­
ning, dat er een recht is, of althans zich ontwikkelt, dat 
zich aan het nationale recht onttrekt. Dan kan er z.io ook 
niet zijn een nationale bepaling, die de vorming van inter­
nationaal recht zou belemmeren. Voor afwijking van de Grond-
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^Ten aanzien van deze laatste meent spreker, dat niet alleen de 
geest, maar de tekst zelf geëerbiedigd moeten, worden. Ten aanzien 
van de organisatie ligt het aqdjsrs. 

wet "binnen het nationale recht is wel een speciale regeling 
noodzakelijk. Deze kennen wij in hoofdstuk XIV voor de tot­
standkoming van de nieuwe rechtsorde, Eventueel zou men, ter 
voorkoming van ieder misverstand, hij art. 58 een bepaling 
kunnen opnemen, waarin afwijking van het nationale recht hij 
verdrag mogelijk wordt gemaakt. 

Prof, Donner acht de grens tussen waarborg- en or­
ganisatiebepalingen moeilijk te trekken. Spreker denkt aan de 
artikelen over de wetgeving; er ligt een zekere waarborg in 
de regeling, 'betreffende de organen, dpor welke de wetgeven­
de "bevoegdheden kunnen worden uitgeoefend. Kan men nu hij trac-
taat een ander orgaan met wetgevende "bevoegdheden instellen? 
De 'bepalingen over het Nederlandse leger hebben z,i. histo­
risch ook een -waarborgkarakter. 

De grondstelling moet zijn, aldus Prof» Logemann, 
dat de Nederlandse Piegering niet mag medewerken 

aan een verdrag, waarbij de Grondwet wordt geschonden. Dit 
betekent, dat de grondwettelijke bepalingen integraal moeten 
worden gehandhaafd. Ket komt nu aan op de vraag, welke draag-

• o 

maakt Prof. Hooykaas het onderscheid tussen bepalingen 'betref­
fende de organen en die betreffende de vrijheidsrechten^De 
Grondwet regelt de organisatie van de Nederlandse Staat; ten 
aanzien van de buitenlandse betrekkingen wordt alleen aange­
geven, welke organen op dit gebied bevoegd zijn. Tot 1922 
kende men hetzelfde systeem met betrekking tot de overzeese 
gebiedsdelen. Dit gaf de bevoegde organen een grote armslag. 
Moet nu het ontbreken van aanwijzingen op het gebied van de 
buitenlandse betrekkingen geïnterpreteerd worden als vrijheid 
van handeling of als beperking van de bevoegdheden? Voor de 
laatste mogelijkheid kunnen wij niet kiezen, als wij Nederland 
niet willen beletten op adaequate wijze aan het internationale 
verkeer deel te nemen. Bij het totstandkomen van de Grondwet 
he-ft men niet kunnen voorzien welke ontwikkeling het inter­
nationale rechtsverkeer zou doormaken. Dit pleit voor een 
keus van de eerstgenoemde mogelijkheid. 

Prof. Beel herinnert aan een passage uit de in het 
interimrapport gegeven toelichting op de voorstellen betref-r 
fende de buitenlandse betrekking, luidende § "Te verwachten is a 
dat, wanneer in de toekomst de supranationale organen verder­
strekkende bevoegdheden zullen worden toegekend, de kwestie 
der constitutionaliteit daarvan actueel zal worden" (biz. 19 )• 
Spreker meent, dat het ruime standpunt, thans door Mr. -Jonk­
man verdedigd, daarmede niet verenigbaar is. 

De Keer Tilanus onderschrijft hetgeen Minister Stik­
ker in de Kamer heeft gezegds Regering en Staten-Generaal zijn 
aan de Grondwet gebonden. Dit standpunt wordt ook in het bui­
tenland gehuldigd; heeft niet België gewezen op strijd tussen 
Grondwet en de ontwerp-regelingen voor een. Europese Defensie 
Gemeenschap? .«- . -

Hot door de Commissie voorgestelde art* 60 f schept 
de mogelijkheid enkele bevoegdheden over te dragen* Wie beoor-
daalt nu, hoever men daarmede kan gaan, de Stato«v»€-eneraal 
miaschier.? 

Spreker ziet ook voor Nederland moeilijkheden in de 
•^ropese Defensie Gemeenschaps 

Er zal geen strijd bestaan met art. 61, als het de 
bedoeling is, dat de Koning Nederlandse troepen ter beschik­
king stelt voor een internationaal leger. 

Ook met art. 187 heeft spreker geen moeilijkheden; 
als doel van het optreden van het internationale leger kan 
toch altijd worden gezien de verdediging van het grondgebied 
van het Rijk. 

Artikel 192 in verband met 191 verzet er zich z.i. 
niet tegen, dat de landmacht dient buiten de grenzen van het 
Rijk, mits blijvend binnen Europa. 

Spreker weet geen weg net artikel 188, lid 2. Is het 
ie bedoeli: .se dienstplichtwet aan de nieuwe om-
standigh-- aan te passen, of moet deze "bepaling -worden ge­

rapt? _. 

Instituut voor Nederlandse Geschiedenis, Grondwetscommissies 1883-1983
1950 Commissie-Van Schaik, notulen, plenair, 1951-12-03

NL-HaNA, BiZa/Wetgeving, 2.04.62, inv.nr. 116A



De grootste moeilijkheden ziet hij echter in de ar­
tikelen 126 e.v. Indien niet aan elk der deelnemende landen 
een vetorecht wordt gegeven, dan wordt het budgetrecht en ook 
het controlerecht van de Staten-Generaal geheel genihiliseerd. 
De "beslissingen over de defensiemacht zullen immers, door de 
grote financiële consequenties, v/elke zij hebben, diep ingrij­
pen in het economische leven van elk dezer landenB Nu is het 
wel zo, dat ook ten aanzien van andere uitgaven reeds de ver­
plichting wordt aanvaard posten op de begroting te brengen» 
Spreker denkt aan de bijdragen voor de Verenigde Naties en 
uitgaven, welke- het gevolg zijn van een wet, b.v. de Onder­
wijswet, maar deze is dan ook door de Staten-Generaal zelf 
aangenomen. Hier heeft men dus ongeveer dezelfde figuur, maar 
bij de defensie is dit alles veel ingrijpender. 

De laatste vraag, die in de nota van het secretari­
aat is gesteld, of dienstneming in een internationaal leger 
moet worden aangemerkt als vreemde krijgsdienst, beantwoordt 
spreker ontkennend. 

Mr. Van Karinxma thoe Slooten deelt mede, dat het 
aanvankelijk wel de bedoeling is geweest zodanige'regeling te 
treffen, dat Nederlandse troepen ter beschikking zouden worden 
gesteld voor de internationale krijgsmacht. De plannen zijn 
daarna zodanig veranderd, dat het geen Nederlandse troepen 
zullen blijven. Zij zullen volkomen geïntegreerd worden in 
een Europees leger. 

Prof. Logemann vraagt, welke betekenis aan dit 
"geïntegreerd" moet worden gehecht. Betekent het, dat wij de 
troepen niet mogen terugtrekken? Zal er één internationale 
militiewet zijn, of zullen de verschillende nationale militie­
wetten blijven bestaan? 

Prof. FrancPis antwoordt, dat de plannen op het ogen­
blik zodanig zijn, dat er één internationale militiewet zal 
komen, één grote weermacht zal zijn, dat er geen Nederlandse 
bevordering van officieren, noch een Nederlandse krijgstucht 
zal zijn. Of hierin bij de besprekingen te Home thans weer 
wijziging is gebracht, is nog niet volledig bekend. 

De Heer Kutgers merkt op, dat men dus denkt aan een 
leger onder internationale rechtsbedeling. 

Prof. Ptomme wijst op het speculatieve in deze mate­
rie. Blijkbaar is het niet te zeggen, of de Heer Tilanus daar­
net een slag voor of een slag achter was. 

Het defensiehoofdstuk betreft ontegenzeglijk de na-
merkel tionale defensie. Komt er eeneuropees leger,-waarnaast wij 

geen nationale land- en zeemacht meer overhouden, dan zal er daaron; 
zeker strijd met dit hoofdstuk van de Grondwet/Se s taan/ë~n met de 

keest er van Deze strijd ziet spreker ook/ als bv. geen mogelijk-
met betrek- heid wordt ^l^f^tvl11 voor vrijstelling wegens gewe"tens)j\ö~eliik 
king tot af- zwaren. is het/üif oe bestaande onzekerheid 5ewQnat--̂ e-t--̂ Krna • 
zonderlijke wotswi-g-g-igi-ng te adviserend, dat niet tot grondwetswijziging wordt 
artikelen overgegaanTDe Voorzitter is van mening, dat door de Pieren Van 

dan Bergh en Hooykaas het probleem als het ware weggeconstrueerd 
wordt. Het internationale Schelderegiem betekent z.i. wel de­
gelijk een inbreuk op het oppertoezicht van de Koning op de 
waterstaat. Men moet nagaan, of de materiële inhoud van de in* 
ternationale regeling in overeenstemming is met de materiële 
inhoud van de Grondwet. Is dit niet het geval, dan moet een 
regeling getroffen worden, die de suprematie vaststelt van 
de internationale regeling boven het Nederlandse recht. 

Artikel 61, waarin wordt bepaald, dat het opperge­
zag over land- en zeemacht aan de Koning toekomt, is onver­
enigbaar met een vreemd opperbevel over een geïntegreerd le­
ger. De opperbevelhebber van zodanig internationaal leger kan 
ook niet verantwoordelijk zijn aan de Nederlandse Regering. Men 
kan zich redden met de redenerir.0? dat het hier niet gaat om 
het opperbevel over eer. Nederlands leger. Dit is echter niet 
te passen in het systeem van de Grondwet. Men moet er ook van 
uitgaan, dat de nationale dienstplichtwet van toepassing is. 
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Prof. Van den 3~rgh repliceert, dat de suprematie 
van het internationale recht een gemakkelijke oplossing voor 
het probleem biedt. Daarbij immers doet zich nooit de vrr 
voor of er strijd' tussen het Nederlandse en het internationale 
recht bestaat. In sprekers opvatting is zodanige 3trijd met 
bepaalde onderdelen van de Grondwet wel mogelijk en dan is 
het uitgesloten aan de totstandkoming van het internationale 
recht mede te werken. Deze strijd betreft dan de waarborgbe­
palingen in de Grondwet, die niet enkel voor interne verhou 
gen geschreven zijn. 

'De bepaling over het oppergezag van de Koning over 
het le^er. behoort daar z.i. niet toe. Hierbij, is immers ken­
nelijk gedacht aan e ".-derlands leger. Blijft er geen Neder­
lands leger over, dan zal het verstandig zijn de Grondwet ai i 
de gewijzigde omstandigheden aan te pass 

Eon andere vraag is, of hst wenselijk is, mede 1 
werken aan Ven tractaat, waarbij zzn internationaal lic. 
wordt'ingesteld, dat voort ian in wezen de militiewet zal ma­
ken. Dit is een politieke vraag. 

Nogmaals, strijd met ie Grondwet ziet spreker hier 
niet. Hij zou zodanige strijd ook niet al te gauw willen con­
strueren. 

Prof o Hooykaas merkt op, d\t de gebondenheid aan de 
Gr.;ndwet uiteraard de hele Grondwet "betref *&• Het is echter zo, 
dat oon gedeelte van de grondwettelijke bepalingen g^en be­
trekking heeft op de internationale sfeer. Zo ligt, naar spre­
kers oordeel, de -ing over ae gewetensbezwaren in de na­
tionale sfeer. Bij het Schelderegiom is een deel van de wa­
terstaat in internationale sfeer gebracht en daardoor ont­
trokken aan het opperbestuur van de Koning. Di-j froeimiming-
van regelende of besturende bevoegdheden aan ezn internatio­
naal orgv.n ontsta-t wel.strijd . . .^ betreffende bepalingen 
uit de Grondwet. Art. 60 f is door cfë Commissie juist voorge­
steld om de daaruit voortvloeiende moeilijkheden uit de weg 
te ruigten. 

Naar de mening van Prof. Romme kan de vraag, of er 
strijd bestaat tussen de Europese Defensie Gemeenschap en de 
Grondwet op het ogenblik niet met beslistheid worden beant­
woord. 

Eventueel zou gedacht kunnen v/orden aan een wijzi­
ging van de Grondwet in die zin, dat een regeling wordt ge­
troffen, volgens welke verdragen, die in strijd komen met de 
Grondwet, toch kunnen worden goedgekeurd, bv. bij een wet, 
waarvoor een m .erderheid van twee derden der stemmen wordt 
geëist. 

Prof. Beel gaat graag met dit laatste voorstel mede. 
Naar analogie van Hoofdstuk XIV zou een hoofdstuk kunnen wor­
den opgeno- en inzake een overgang naar een hogere rechtsge­
meenschap. 

Ook Mej. Revers lijkt het onvruchtbaar verder te 
discussiëren, nu niet te overzien is of en in hoeverre de in­
ternationale regeling met de -Grondwet in strijd komt. De be­
doeling van de Minister van Binnenlandse Zaken zal wel zijn, 
dat een oplossing wordt gezocht om te allen tijde datgene mo­
gelijk te maken, wat voor ons land gewenst is. Het voorstel 
van Prof. Romme opent daartoe de mogelijkheid. 

•̂ e "Voorzitter wijst er op, dat de Minister advies 
van de Grondwetscommissie vraagt over uitlegging van het po­
sitieve rechts kan een verdrag over een internationale krijgs­
macht zover gaan, dat daarbij wordt afgeweken van de Grondwet? 
De Commissie kan zich op het standpunt stellen, dat zij niet 
de juiste instantie is om dit advies uit te brengen. De mate­
rie is echter van zo.groot belang en zo actueel, dat de Com­
missie z.i. zich niet aan het geven van advies mag onttrekken. 
Er wordt van Europa gevraagd, eenheid te brengen in de defen­
sie, omdat op dit punt de gehele geschiedenis door de autori­
taire .systemen een slag voor ̂ jn geweest. Bij de aandrang om 
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•te komen tot uniformiteit wijzen de- Amerikanen op hun vroegere 
president Lincoln, die voor de.-strijd, waarin Amerika destijds 
• was gewikkeld, ook de juiste oplossing vond buiten de Grondwet 
om. 

De Commissie kan nu het voorstel van Prof. Romme vol­
gen, maar spreker vreest, dat de aanvulling van de Grondwet te­
veel tijd vraagt..De wens van het ogenDlik kan dan niet worden 
vervuld. 

Ons advies wordt gevraagd naar aanleiding van een on­
bekend verdrag en het ook nog onbekende wetsontwerp "betreffende 
de regeling in de Grondwet inzake de "buitenlandse betrekkingen, 
aldus Mr. Jonkman. Dit is wel een zeer moeilijke.opgave; daar 
komt nog bij, dat de vergadering zo slecht 'bezet is. Z.i. zou 
de Commissie zich moeten afvragen, hoe zij haar voorstellen be­
treffende de buitenlandse betrekkingen moet herzien, nu deze 
thans reeds verouderd blijken te zijn. 

Een internationale rechtsgemeenschap acht spreker 
niet goed denkbaar, wanneer men de gedachte van beperking der 
nationale souvereiniteit ver van zich werpt. 

Prof, Van den Bergh kan zich verenigen met het voor­
stel van Prof. Rome. Hij acht de bedoelde aanvulling niet di­
rect nodig, maar zij kan wel nuttig zijn. Als dit voorstel nog 
bij de interimherziening kan worden behandeld, dan deelt hij 
niet de vrees van de Voorzitter, dat men in tijdnood zal gera­
ken. De bepaling kan immers in November/December 1352 reeds 
rechtskracht verkregen hebben. 

Prof. Donner meent, dat men, alvorens tot deze wij­
ziging te besluiten, zich moet afvragen, of art. 60 f voldoende 
mogelijkheden opent. Men kan niet zo maar waarborgen, die de 
Grondwet biedt, laten vallen. Bij tractaat kan bijv. niet aan 
enige instantie de bevoegdheid worden verleend om verplichtin­
gen op te leggen aan de burgers, waartoe volgens de Grondwet 
zelfs niet de wetgever of misschien uitsluitend deze de bevoegd-

• he-id heeft. Spreker denkt met name aan de "dienstplicht. Acht 
men art. 60 f hiervoor niet voldoende armslag te bieden, dan 
zou een voorwaarde van goedkeuring met een twee-derden-meerder­
heid al een oplossing kunnen bieden. 

Profe Hooykaas dringt aan op een spoedige formule­
ring voor de "bepaling, welke door Prof. Romme wordt voorgesteld. 
Spreker acht het echter denkbaar, dat er behoefte bestaat, voor 
de totstandkoming van bedoelde wijziging te weten, of deelne­
ming aan de Europese Defensie Gemeenschap ook zonder aanvulling 
van de Grondwet in deze zin mogelijk is. Het mooiste zou zijn, 
wanneer het desbetreffende advies algemeen zou kunnen luiden; 
"blijkt dit echter niet mogelijk, dan zou men zich moeten be­
perken tot de regeling voor een europees leger. 

•̂ r° Schouten wil graag meewerken aan een oplossing 
om het verschil van mening' over de vraag, of strijd bestaat 
met de Grondwet, uit de weg te ruimen. Hij wijst er op, dat nog 
tijdens de schriftelijke behandeling wijzigingen in het wetsont­
werp tot herziening van de grondwettelijke bepalingen over de 
buitenlandse betrekkingen kunnen v/orden voorgesteld. 

Spreker is huiverig voor een algemeen advies, als 
door Prof. Hooykaas bepleit. Niemand weet, wat de verdragen, 
waarop dit advies betrekking zou hebben, zullen inhouden. Kat 
is daarom onmogelijk, de Regering ter zake plein pouvoir te 
gever.. 

Aan de regeling voor de internationale gemeenschap 
voor kolen en staal is een jaar gewerkt; daarna was zij pas 
bruikbaar. Ook voor de defensiegemeenschap is een zorgvuldige 
overweging noodzakelijk. Spreker dringt er daarom op aan, van­
avond geen beslissing over dit onderwerp te nemen. 

De Heer Tilanus is van mening, dat voor ieder land 
een nationale strijdmacht zal blijven bestaan;ook een deel va] 
onze marine is buiten ZT.-.ZC-verband gebleven. 

In de brief van de Minister zijn vier vragen vervats 
1 . Kan een verdrag over een internationale krijgsmacht in 

dienst van een internationaal orgaan zover gaan, dat daar­
bij wordt afgeweken van de Grondwet? Deze vraag beantwoordt 
spreker ontkennend. _7_ 
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2°. Biedt het voorgestelde artikel 60 f (6C e in het Regerings­
ontwerp) voldoende ruimte om tot het sluiten van zoda. i 
verdragen te kunnen overgaan? Z.i. is ^it niet het geval. 

3 . Is het mogelijk, dat een supra-nationc., _ rgaan verplic: -
tingen oplegt aan de burgers? Spreker waagt zich af of 
onderstreping van ""burgera* er op wijst, dat gedacht is 
aan niet-militairen, aan, wat wij noemen, de nationale re­
serve. Een orgaan, gericht tegen de zgn. 5e colonne, is 
zeer zeker nodig. Daarvoor moeten bepaalde verplichtingen 
aan de burgers kunnen worden opgelegd. 

4 '. De vierde vraag luidt, of de bepalingen van het tiende 
hoofdstuk der Grond v/et, zomede art. 61, zelfs wanneer :cn 
bepaling als van art. 60 f (60 e) is opgenomen: zich tegen 
de instelling van een internationale krijgsmacht verzetten. 
Hierop blijft spreker het antwoord schuldig, omdat nog on­
bekend is, hoe de internationale krijgsmacht zal worden 
regeld. 

De Voorzitter wil zeker geen overhaasting. Het 
nemen van een beslissing zal worden uitgesteld tot de vol­
gende week. 

Spreker concludeert, dat de Commissie het er wel 
over ööna is, dat afwijking van de Grondwet ontoelaatbaar 
is. De volgende week zal een beslissing moeten v/orden ge­
nomen over de oplossing van het meningsverschil betreffende 
de vraag, wanneer zodanige fwijklng geacht moet worden 
aanwezig te zijn. 

Spreker herinnert er aan, dat de Commissie in 
haar interimrapport art. 60 f met zoveel v/oorden als eigen­
lijk overbodig heeft aangemerkt. 

/bij / Prof. Logemann wijst er nog op, dat de Commissi 
zich 'm&k. het voorstel van art. 60 d reeds in poai^iwo -ai» 

. heeft uitgelaten over de vraag, of verdragen kunnen afwij­
ken van de Grondwet. 

Op verzoek van de Voorzitter zeggen de Professo­
ren Kooykaas en Francois toe, een concept te ontwerpen 
voor het antv/oord aan de Minister, dat in de volgende ver­
gadering aan de leden ter beslissing kan worden voorgelegd. 

Plaats vervan- Met het oog op de spoed, welke ook voor de behan­
gende Kamer- deling van de in de agenda sub 5 genoemde onderwerpen ge-
leden en stern-wenst is,stelt de Voorzitter nu het stelsel v:n de plaats-
overdracht vervangende Kamerleden on de mogelijkheid van stemoverdracht 

aan de orde. 
Prof. Van den Bergh merkt op, dat in Subcommis­

sie II in het geheel geen interesse bestond voor het stel­
sel van de plaatsvervangende Kamerleden. Spreker wil thans 
ernstig waarschuwen tegen het systeem van stemoverdracht. 
Z.i. is dit een ellendig stelsel, dat de grootste moeilijk­
heden meebrengt. Steeds zal zich immers de vraag voordoen 
of de stemoverdracht ook geldt voor amendementen, tot stand, 
gekomen na de overdracht. 

Dr. Schouten herinnert eveneens aan de behandeling 
waaraan de regeling van de plaatsvervangende Kamerleden in­
dertijd in Subcommissie II is onderworpen. Na herhaalde be­
studering van de thans overgelegde gegevens is spreker ge­
sterkt in het destijds ingenomen standpunt. 

Hoe denkt men zich bv. de positie van de plaats­
vervanger, die in de korte tijd, gedurende welke hij zittin, 
heeft, gesteld wordt voor de beslissing over een belangrijk 
onderwerp, waarvan hij de voorbereidende behandeling niet 
heeft meegemaakt? 

Spreker heeft evenmin een gunstig woord voor de 
stemoverdracht. Denkt men zich misschien bij amendementen 
overleg met de opdrachtgever? 

Zijn mening is, dat men, nu afwezigheid van meer 
• of minder Kamerleden voor werkzaamheden elders noodzakelijk 
is, het inconvenient daarvan zal moeten nemen. 

-8-
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-8-/hoofdstuk I van de 'begroting 

De materie is weer aan de orde gesteld d)or enkele 
opmerkingen in het voorlopig verslag ove:£^-h^--wejtmwfrvf^^ 
toe-££efl£e--€^-^4^k3?e^ Kamorlodon , aldus de 
Voorzitter, Ook het rapport van de Commissie-Witteman van het 
Katholiek Staatkundig Centrum behandelt deze gedachten. 

De Heer Tilanus verklaart evenmin als de andere le­
den iets te voelen voor het stelsel van de plaatsvervanging. 
Spreker staat echter niet zo afwijzend tegenover de stemover­
dracht. Indien vele Kamerleden afwezig moeten zijn, ontstaat 
er een scheve verhouding. Wel zou hij de mogelijkheid van 
overdracht streng willen clausuleren, bv. alleen in geval 
van afwezigheid qualitate qua, hij besluit van de Kamer op 
verzoek van het betrokken Kamerlid. Of deze regeling in de 
Grondwet moet worden opgenomen, of dat zij kan worden over­
gelaten aan het reglement van orde, daarover is spreker het 
nog niet met zichzelf eens. 

Prof o Romme verwacht, dat het in de toekomst steeds 
meer zal voorkomen, dat Kamerleden op twee plaatsen tegelijk 
moeten zijn, in de Kamer en bv. in het buitenland. Denk aan 
het plan Schuman, ie internationale landbouworganisatie, en 
de ontworpen Defensie Gemeenschap. Als ov. vier maanden lang 
20 of 30 Kamerleden afwezig moeten zijn, heeft dit evenveel 
invloed op de samenstelling van de Kamer. Er 'blijft van een 
goede weerspiegeling van het volk niet veel over. Van de twee 
voorgestelde oplossingen voor dit kwaad acht spreker het 
stelsel van de plaatsvervangende Kamerleden het slechtste. 
Stemoverdracht is ook nieb wenselijk, maar z.i. toch altijd 
te prefereren boven het permanent scheeftrekken van de volks­
vertegenwoordiging. In de Grondwet ware een bepaling op te 
nemen, die de mogelijkheid opent van stemoverdracht, te rege­
len bij wet. 

Het stelsel van de plaatsvervangende Kamerleden, 
geen steun vindende, komt niet voor verdere behandeling in 
aanmerking, aldus de Voorzitter. 

Prof. Beel vraagt een redactie, voordat het stelsel 
van de stemoverdracht in stemming wordt gebracht. 

De bepaling zal niet veel inhouden, aldus Prof. 
Romne. Enkel een mogelijkheid, dat bij wet de sxemoverdracht 
kan v/orden ingevoerd en geregeld. 

Prof. Van den 3ergh meent, dat de regeling aan het 
reglement van orde kan worden overgelaten. 

De Heer Tilanus ziet liever een wettelijke regeling, 
aangezien dan voor beide Kamers hetzelfde systeem kan worden 
genomen. 

Prof. Romme zegde toe een ontwerp te maken voor­
een bepaling, als door hem bedoeld. 

Hierna wordt overgegaan tot de behandeling van het 
nieuwe voorstel voor artikel 65. 

Prof. Hooykaas heeft tegen dit voorstel dezelfde 
bezwaren, als tegen het eerste % 

Eet is onjuist in dit artikel te bepalen, dat de 
Koninö de benoeming van de ambtenaren regelt, omdat zeker .̂/-
van de ambtenaren niet door de Koning wordt benoemd. 

Op het ogenblik regelt de wet de rechtstoestand van 
de ambtenaren, met mogelijkheid van delegatie aan de Kroon. 
Het voorstel draagt deze regeling op aan de Koning, voor zo­
ver niet bij de wet daarin is voorzien. Dit acht spreker een 
achteruitgang van de rechtspositie voor de ambtenaren«bezoldiging. 

De beperking van de regeling van de ̂ -ŵ Ju&saifb"ij 
wet tot de burgerlijke ambtenaren acht hij al evenmin juist. 

^Thans moeten de pensioenen voor alle ambtenaren 
bij de wet worden vastgesteld en niet alleen voor die, welke 
uit 's lands kas worden bezoldigd. Afgezien van de practijk 
ten aanzien van de ambtenaren van bedrijfsorganisaties, ziet 
spreker hierin ook een stap terug. De ambtenaren van lagere 
gemeenschappen worden hierdoor immers van de grondwettelijke 
v/aarborg uitgesloten (zie ook de notulen van de 26e plenaire 
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vergadering, pag. 9). 
Spreker zou daaroir. liever alles bij het oude willen 

laten. 
De Commissie ^aat' hiermede accoord. 

De Voorzitter sluit daarna de vergadering en ves­
tigt er cle iacht op, dat opnieuw zal worden "bijeengekomen 
op 10 December a„s., zoals gewoonlijk te 19.30 uur in de 
De Laires.sezaal. 

51 
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